

# 聯誼、交流，發揮團隊力量

歷屆十大傑出農友暨績優農業產銷班幹部，

在台中區農改場發表建言

文圖/黃葆貴・鍾維榮

台中區農業改良場為加強轄區內各傑出農民及農業產銷班之農業新知及促進交流溝通，以提昇農業產業競爭力。特於4月29日在大禮堂召開「台中區歷屆及86年神農獎十大傑出農民暨85年度績優、優良產銷班表揚座談會」。大會由陳場長榮五主持，由於是項會議意義深遠，很受農業界重視，農委會、省農林廳均派長官列席，全國傑農協會理事長陳春明及省農會、台中區內各縣市政府、農會相關人員和傑出農民、產銷班幹部等共140人參加。

陳場長非常開心地歡迎這些農業菁英的蒞臨參與，致詞中懇切地期勉傑出農民及與會人士，他說：「很願意和我們可愛的農民站在同一線，支持農業政策並肯定農業最高首長及相關機關，歷年來對農業產業之貢獻，希望全國傑農協會，適度發揮協會之團隊力量，使我們的農業在既定目標中順利成長。」



農委會林技正淵煌(中)及陳場長(右四)與86年神農獎得主合影

除此之外，陳場長誠摯的表示：「一般人都認為我們的農業是弱勢，事實上一遇有重大問題發生時，沒有一個產業能像農業這麼強勢，所以沒有事的時候，大家認為農業沒有什麼，一旦發生事情，便能看出農業是非常重要的，而且影響的層面也相當大，可是平常能給予我們支持和關心的，只有我們的直屬單位及相關機關，若要有另外一份力量，只有靠我們自己團結再一起。而十大傑出農民有一個協會組織，非常難得，我們希望大家能夠時常聚在一起，有什麼問題都可提出來共同探討，也藉著聯誼機會相互交流切磋，相信對我們農業會更有助益。」

長官、來賓致詞後，大會進行頒獎，表揚獎項有台中區86年神農獎十大傑出專業農民、青年農民及農家婦女（7位），台中區85年度績優農業產銷班（5班），優良農業產銷班（38班），各頒發獎牌一面，以茲鼓勵。接著是專題演講（農業產銷組織企業經營理念之探討—農委會林淵煌技正），林技正特別利用此機會表達農委會及各農業機關對豬隻口蹄疫之關切和執行之措施，希望此風波早日停息，讓全國養豬業者及民衆在安心、安全、安定中生活，也希望大家多多配合。

最後進行的重要壓軸節目是綜合座談，它是農民發表心聲的時刻，這一場熱烈發表建言的座談會，令在場傑出農友們重→



傑農協會理事長陳春明(左六)與南投縣優良產銷班幹部合影

→視且深入探討之議題，經歸納為：

一、豬隻口蹄疫事件，養豬農友表示：業者損失金額自是不用說，豬農希望農政單位能多協助業者度過難關外，更能妥善處理善後。

二、對豬隻口蹄疫事件，一般農民及大眾都能夠瞭解養豬業者之心情，但民眾要呼籲豬農勿將病死豬隨意亂丟棄，以免造成污染成二次公害。

三、果實蠅共同防治及其成效性，果農表示，本省果實蠅危害相當嚴重，政府對於果實蠅共同防治也很積極在做，希望政府繼續利用空中投遞藥片方式，而地面上果農也配合噴灑藥劑，以達到最有效的共同防治。

四、國內花卉產業目前似乎已到飽合狀態，未來惟有竭力開發「銷」的路線及空間，建議政府單位或機關能多促銷鮮花，任何婚喪喜慶都利用省產花卉，以幫助



傑出農友發言踴躍

花卉產業之發展。

五、國人對於一些新興菇類或其他農產品之認識或許不很深，希望農政單位能運用大眾媒體多報導及宣傳。

六、建議農藥管理法中農藥適用範圍能具彈性，有些農藥對某些作物較具低毒性者能夠放寬，讓「吉園圃」或其他農產品之農藥安全使用，較符合農民需求。

七、希望農政單位多提供產、銷相關資訊給產銷班參考、尤其對於政府所舉辦之農業資訊電腦網路等講習，也能充分讓有需要的班隊參加。

八、台灣農業產業雖為弱勢，但農業攸關民生大計，自古農業為立國之根本，乃衆所皆知，而且農業產業項目繁多，變數非常大，無法掌控的因素甚多，而一般媒體對農業認知有限，往往無法徹底瞭解始末，甚至產生誤導消費大眾之可能。所以很有必要開闢一專屬之農業專業電視台或電台，來替農民及農產品廣告。尤其遇有重大災害時，能適時發揮客觀宣導之功能，以搶救農業產業。

九、對於災害或葡萄轉作等等之補助措施，應酌於衡量，期望政府的經費有一部份能花在更有意義之處。

十、建議新聞局對於言論自由之尺度應酌於修正，國外的媒體在報導任何事件時，都較有尺度，不會大肆宣染或造成反效果的情形，例如口蹄疫事件，我們不是要媒體只報喜不報憂，而是恰到好處。

傑出農民所提上述之議題，陳榮五場長及在坐長官當衆已就部份疑議委婉說明，至於權責範圍外之議案將報請上級農政單位參考研辦。由於時間關係，座談活動於滿堂“意猶未盡”發言氣氛下，在午間一點左右結束。